

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

04 марта 2021 года

№ 1031/115-VI

Об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса Калужской области в 2020 году

Заслушав информацию об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области в 2020 году, Избирательная комиссия Калужской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**


1. Информацию об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области в 2020 году принять к сведению (прилагается).

2. Отметить активную и целенаправленную работу территориальных избирательных комиссий Малоарславского, Бабынинского, Жиздринского, Кировского, Юхновского, Дзержинского, Людиновского районов и Московского округа г. Калуги по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в 2020 году.

3. Рекомендовать территориальным избирательным комиссиям Боровского, Жуковского, Куйбышевского, Спас-Деменского районов, Октябрьского округа города Калуги и города Обнинска активизировать информационно-разъяснительную деятельность среди населения в целях участия в мероприятиях, организованных Избирательной комиссией Калужской области.

4. Направить настоящее постановление в территориальные избирательные комиссии Калужской области, разместить на официальном сайте Избирательной комиссии Калужской области и опубликовать в сетевом издании «Вестник Избирательной комиссии Калужской области».

Председатель
Избирательной комиссии
Калужской области



В.Х. Квасов

Секретарь
Избирательной комиссии
Калужской области



И.А. Алехина

ИНФОРМАЦИЯ
об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей
и других участников избирательного процесса Калужской области
в 2020 году

Работа Избирательной комиссии Калужской области по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области в 2020 году осуществлялась в соответствии с Планом мероприятий Избирательной комиссии Калужской области на 2020 год, утвержденным постановлением от 26 декабря 2019 года № 517/68-VI «О Планах работы Избирательной комиссии Калужской области на 2020 год».

Мероприятия по повышению правовой культуры избирателей были организованы с различными категориями избирателей, в том числе с молодыми и будущими избирателями, гражданами с ограниченными физическими возможностями. В просветительской работе с молодежью активно использовался сайт Избирательной комиссии Калужской области, социальные сети и возможности средств массовой информации.

Всего за отчетный период проведено 2549 мероприятий с молодыми, будущими избирателями и гражданами с инвалидностью: из них 2461 – с молодыми и будущими избирателями, в которых приняли участие 72556 человек; 88 – с гражданами, имеющими инвалидность, в которых приняли участие 1098 человек.

Повышение правовой культуры молодежи

В избирательных комиссиях Калужской области сложилась система непрерывного правового образования будущих и молодых избирателей и накоплен определенный опыт по повышению правовой культуры избирателей, особенно молодых.

Большинство мероприятий, проведенных в 2020 году, были направлены на усиление интереса молодых избирателей к выборам и повышение их электоральной активности в единый день голосования.

В ходе проведения мероприятий осуществлялось их информационное обеспечение: в средствах массовой информации, на сайте Избирательной комиссии Калужской области, на подпортале территориальных избирательных комиссий, сайтах общеобразовательных и молодежных учреждений и организаций, через сеть Интернет в социальных сетях «В Контакте», Инстаграм.

Работа по правовому просвещению проходила в тесном сотрудничестве с подразделениями органов государственной власти и местного самоуправления, образовательными учреждениями, учреждениями культуры, образования, молодежных избирательных комиссий, органов молодежного самоуправления, общественных организаций.

В феврале 2020 году в Калужской области традиционно проходил цикл мероприятий в рамках проекта «День молодого избирателя». В структуре мероприятий главную роль занимали тематические уроки, классные и внеклассные часы, встречи – беседы на правовую тематику в форме диалога, интеллектуальные и деловые игры, турниры, квесты, дебаты, форумы. Ежегодное проведение мероприятий перешло к системной плановой работе с молодежью разных возрастных групп.

Работа велась с различными возрастными категориями участников мероприятий, среди которых:

- воспитанники дошкольных учреждений;
- учащиеся общеобразовательных школ;
- студенты средних и высших учебных заведений;
- работающая молодежь.

Мероприятия, организованные Избирательной комиссией Калужской области

Одной из актуальных форм работы с молодежью является форум – как информационно-образовательная и дискуссионная площадка.

27 февраля в областном молодежном центре города Калуги состоялся региональный образовательный молодежный форум «Выборы – дело молодых!». Организатором мероприятия выступили Избирательная комиссия Калужской области, государственное бюджетное учреждение Калужской области «Областной молодежный центр» и актив молодежной избирательной комиссии области. В Форуме приняли участие студенты высших и средних профессиональных учебных учреждений города Калуги и Калужской области. Целью образовательного форума стало повышение правовой культуры молодежи и развитие у обучающихся интереса к правовым дисциплинам и совершенствованию знаний в области избирательного права и избирательного процесса.

В рамках форума одновременно были организованы 34 образовательные площадки во всех районах области и г. Обнинске. Модераторами выступили председатели территориальных избирательных комиссий совместно с членами молодежных избирательных комиссий.

Всего в форуме «Выборы – дело молодых!» приняли участие более тысячи молодых и будущих избирателей Калужской области.

Членами Избирательной комиссии Калужской области, сотрудниками аппарата проводится большая работа с молодежью по изучению избирательного права и избирательного процесса. Круглый стол, как форма организации обмена мнениями по обсуждаемой теме, является одной из форм правового просвещения молодых и будущих избирателей.

14 февраля в Избирательной комиссии Калужской области состоялся круглый стол «Повышение электоральной активности молодежи в Калужской области» с участием студентов КГУ им. К.Э. Циолковского. Во время встречи молодые люди обсудили вопросы повышения явки молодых избирателей на выборах в органы государственной власти и органы местного самоуправления, возможность привлечения молодежи к участию в избирательном процессе в качестве члена избирательной комиссии или наблюдателя, использование современных информационных технологий.

В целях защиты здоровья участников мероприятий при неблагоприятной санитарно-эпидемиологической обстановке на территории Калужской области предусматривалось проведение просветительских мероприятий в дистанционной форме.

В ноябре 2020 года в целях повышения уровня знаний молодых и будущих избирателей об истории становления и развития института выборов Избирательная комиссия Калужской области провела интернет-викторину для молодых и будущих избирателей по вопросам избирательного права и избирательного процесса.

Участниками викторины стали 219 жителей города Калуги и Калужской области. Активное участие в викторине приняли представители Бабынинского, Жиздринского и Людиновского районов.

Избирательная комиссия Калужской области приняла участие в организации и проведении регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса «Софиум». Региональный этап проводился с 18 по 30 ноября 2020 года в дистанционной форме.

Участниками регионального этапа стали 83 учащиеся 10-11 классов общеобразовательных школ города Калуги и Калужской области. Участники продемонстрировали хорошие знания в области избирательного законодательства, проявили нестандартное мышление, выполняя сложные олимпиадные задания.

Призерами олимпиады были признаны учащиеся общеобразовательных школ Барятинского, Дзержинского, Бабынинского, Юхновского, Кировского, Тарусского, Людиновского, Козельского, Медынского районов и г. Калуги.

В завершение года Избирательная комиссия Калужской области совместно с Молодежной избирательной комиссией области провела конкурс среди молодежных территориальных комиссий области «Лидер МИКа». Конкурс проходил в формате онлайн на платформе Zoom и включал в себя несколько этапов: «Интерактивная самопрезентация и собеседование», «Методическая разработка», «Интеллектуальный баттл».

В конкурсе приняли участие члены МТИК Людиновского района, Мещовского района, Кировского Бабынинского, Думиничского, Жиздринского, Хвастовичского районов и города Калуги.

В целях активизации информационно-разъяснительной деятельности в рамках подготовки и проведения единого дня голосования 13 сентября 2020 года Избирательная комиссия Калужской области в период с 15 июля по 01 октября 2020 года провела конкурс среди средств массовой информации на лучшее освещение подготовки и проведения единого дня голосования 13 сентября 2020 года на территории Калужской области. Предметом конкурса являлись опубликованные (вышедшие в эфир) материалы о подготовке и проведении выборов в единый день голосования 13 сентября 2020 года. Участие в конкурсе приняли представители 19 средств массовой информации Бабынинского, Думиничского, Жиздринского, Кировского, Мосальского, Спас-Деменского, Сухиничского, Тарусского, Юхновского районов.

Члены Избирательной комиссии Калужской области являются активными участниками межрегиональных и международных научно-практических конференций. В 2020 году представители областной избирательной комиссии приняли участие в Международной научно-практической конференции «Гражданин. Выборы. Власть», которая проходила 30 сентября и 01 октября в режиме видеоконференцсвязи в Пятигорском государственном университете. Организатором выступила Избирательная комиссия Ставропольского края совместно с Правительством Ставропольского края, Пятигорским государственным университетом, Межрегиональной ассоциацией конституционалистов России и Северо-Кавказским центром избирательного права и процесса.

Анализ сведений об участниках мероприятий, организованных Избирательной комиссией Калужской области, показал, что самыми активными, принявшими участие во всех мероприятиях, являются представители Бабынинского, Жиздринского и Кировского районов.

Также проявили активность представители Людиновского, Мещовского, Тарусского, Юхновского, Думиничского районов и Московского округа г. Калуги, которые приняли участие в четырех региональных мероприятиях из пяти.

Избирательная комиссия Калужской области рекомендует территориальным избирательным комиссиям Спас-Деменского, Куйбышевского, Боровского, Жуковского районов, Октябрьского округа города Калуги и города Обнинска активизировать информационно-разъяснительную деятельность среди населения в целях участия в мероприятиях, организованных областной избирательной комиссией.

Мероприятия, организованные территориальными избирательными комиссиями

За отчетный период работа по повышению правовой культуры населения на территории районов и городских округов проводилась в соответствии с планами работы территориальных избирательных комиссий. Более 50 мероприятий, направленных на

повышение уровня политической и правовой культуры молодежи, организовано и проведено территориальными избирательными комиссиями Бабынинского, Дзержинского, Боровского, Жуковского, Кировского, Козельского, Людиновского, Малоярославецкого, Перемышльского, Юхновского районов, Московского, Октябрьского, Ленинского округов г. Калуги

Разнообразные формы работы с молодыми и будущими избирателями использовали территориальные избирательные комиссии Малоярославецкого, Бабынинского, Жиздринского, Кировского, Людиновского, Юхновского, Дзержинского районов. Проведены уроки, классные часы, конкурсы, форумы, фестивали, дебаты, турниры, олимпиады, совместные акции учащихся и родителей и другие.

Особого внимания заслуживает система работы ТИК Малоярославецкого района. Работы по повышению правовой культуры будущих избирателей строятся в соответствии с Программой гражданско-правового образования педагогов, родителей и учащихся по развитию правовой компетентности в области воспитания подрастающего поколения. Программа была принята в 2015 году и получила дальнейшее развитие на территории района. Постоянными участниками мероприятий программы стали глава администрации района, руководители муниципальных органов образования, культуры, молодежной политики, сотрудники образовательных организаций, представители общественных организаций, которые принимают активное участие и в организации этих мероприятий.

Членами территориальной избирательной комиссии проведены разнообразные интеллектуальные, ролевые, деловые игры (квесты) для будущих и молодых избирателей.

Одна из них – это интеллектуальная игра по избирательному праву «Сто к одному», которая прошла в Центре внешкольной работы среди команд учащихся 9-11 классов общеобразовательных учреждений Малоярославецкого района. Игра проходила в формате телевикторины. Будущие избиратели продемонстрировали свои знания в вопросах современной политики и избирательного права.

Активно взаимодействуют с общеобразовательными организациями территориальные избирательные комиссии Брятинского, Ферзиковского, Людиновского, Тарусского, Козельского районов. В общеобразовательных школах был организован цикл мероприятий, способствующих формированию у молодежи практических навыков политической деятельности.

Интеллектуально-спортивная игра «Большие гонки» вызвала большой интерес у молодежи Брятинского района. Игра проходила в физкультурно-оздоровительном комплексе «Олимп» и состояла из шести раундов. Вопросы раундов касались символики государства, избирательных прав граждан, сроков полномочий и возрастных ограничений кандидата в Президенты Российской Федерации, кандидата в депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. Участниками стали учащиеся общеобразовательных учреждений района, которые соревновались в спортивных конкурсах, при этом отвечая на вопросы по избирательному праву. Игра вызвала живой интерес, и будет проводиться в дальнейшем на территории района.

Второе мероприятие, которое вызвало интерес не только у будущих избирателей, но и у граждан старшего возраста – это брейн-ринг по вопросам избирательного права между командами молодых людей и участников старшего поколения с обязательным участием действующих членов избирательных комиссий и бывших членов избирательных комиссий. Мероприятие также в дальнейшем будет проводиться на территории района.

В Мосальском, Спас-Деменском районах активная работа по повышению правовой культуры молодежи проводилась в летний период.

На пришкольных площадках председатели территориальных комиссий организовали для младших школьников ролевую игру «Сказочные выборы», с учащимися среднего звена проводились конкурсы, викторины и интеллектуальные игры.

В большинстве дошкольных учреждений Боровского, Жуковского, Износковского районов в различных детских группах регулярно проводились познавательные и ролевые игры по теме выборов.

Значительный опыт в работе с учреждениями культуры по совершенствованию правового просвещения избирателей накопили территориальные избирательные комиссии Медынского, Сухиничского, Мещовского, Ульяновского, Спас-Деменского районов.

В библиотеках Мещовского района был организован цикл мероприятий в рамках Дня молодого избирателя. В частности, в Мещовской районной библиотеке прошло мероприятие «Инициатива молодых – будущее России». Участниками стали две команды: учащиеся старших классов Мещовской средней школы и студенты Мещовского отделения индустриально-педагогического колледжа. Будущие и молодые избиратели включались в предвыборную кампанию. Команды готовили агитационные плакаты, озвучивали политические программы партий, попытались найти причину низкой активности молодёжи.

В Спас-Деменском районе на базе районной библиотеки работает клуб «Молодой избиратель», где проходят встречи с будущими и молодыми избирателями.

Стоит отметить активное участие территориальных избирательных комиссий Мосальского, Дзержинского, Малоярославецкого, Думиничского, Жиздринского, Жуковского, Износковского, Козельского, Куйбышевского, Людиновского, Медынского, Тарусского районов в организации и проведении выборов органов школьного и студенческого самоуправления. Председатели ТИК оказывают помощь в оформлении избирательных участков и разъясняют проведение избирательных процедур.

В работе территориальных избирательных комиссий по повышению правовой культуры избирателей особое место занимают конкурсы по разным номинациям для разных возрастных групп. Целью конкурсов является поиск нестандартных, способных эффективно воздействовать на молодежную аудиторию, повышение социальной активности и гражданской ответственности молодежи.

Во многих районах Калужской области прошли конкурсы рисунков, фотографий, плакатов, буклетов, сочинений, рефератов, творческих работ.

Еще одной активной формой привлечения внимания к теме выборов стали олимпиады и викторины.

Территориальными избирательными комиссиями были организованы олимпиады по вопросам истории выборов, избирательного права и избирательного процесса среди учащихся общеобразовательных школ и образовательных организаций Сухиничского, Дзержинского и Малоярославецкого районов.

В Кировском, Ферзиковском, Дзержинском районах, Ленинском и Октябрьском округах г. Калуги прошли викторины: «Я будущий избиратель», «Современное российское избирательное право», «Азбука права», «По лабиринтам права», «Право выбирать», «Я – будущий избиратель», «Знатоки избирательного права», а также познавательная программа для учащихся «Нам выбрать!».

«Круглые столы» по вопросам участия молодежи в общественно – политической жизни общества прошли в муниципальных образованиях области. Организаторами выступили территориальные избирательные комиссии Московского, Ленинского, Октябрьского округов города Калуги, города Обнинска, Бабынинского, Боровского, Дзержинского, Думиничского, Жиздринского, Износковского, Кировского, Козельского, Людиновского, Малоярославецкого, Мещовского, Мосальского, Перемышльского, Сухиничского, Тарусского, Ферзиковского, Хвастовичского и Юхновского районов. Молодые люди в возрасте от 14 до 35 лет приняли активное участие в этих мероприятиях и высказали свое мнение по вопросам участия в выборах.

Членами ТИК Московского и Октябрьского округов города Калуги, города Обнинска, Бабынинского, Думиничского, Износковского, Козельского, Куйбышевского, Малоярославецкого, Медынского, Спас-Деменского, Сухиничского, Тарусского, Ферзиковского и Юхновского районов были организованы экскурсии с целью повышения правовой культуры для молодых и будущих избирателей, а также для ознакомления с работой территориальных и участковых избирательных комиссий. Так, в Бабынинском районе была проведена экскурсия «Избирательные участки поселка Бабынино».

Также на территории Калужской области были проведены мероприятия с участием родителей будущих избирателей, организаторами которых выступили ТИК Бабынинского, Бярятинского, Жиздринского, Жуковского, Козельского, Тарусского, Сухиничского, Хвастовичского, Юхновского, Куйбышевского, Малоярославецкого и Медынского районов.

В отчетный период территориальные избирательные комиссии г. Калуги проводили информационно-разъяснительную работу среди студентов высших учебных заведений и обучающихся профессиональных образовательных организаций. Формой проведения мероприятий стали встречи-беседы, уроки, викторины. Информационные материалы, о проведенных мероприятиях, были опубликованы в СМИ, информация также размещалась в сети «Интернет», на сайте Избирательной комиссии Калужской области, подпорталах ТИК, сайтах общеобразовательных и молодежных учреждений и организаций.

На сегодняшний день в практике взаимодействия Избирательной комиссии Калужской области, Молодежной избирательной комиссии области, территориальных и молодежных территориальных избирательных комиссий с молодыми избирателями через сеть Интернет используются социальная сеть «В Контакте», Инстаграм, что способствует не только популяризации деятельности избирательных комиссий, но и является мобильным инструментом связи и оперативного планирования работы членов комиссий, а также электоральной активности избирателей.

Образовательные проекты

С 10 по 21 февраля в Избирательной комиссии Калужской области прошли практику студенты 3-го курса Института истории и права Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского по направлению «Публичная политика и социальные науки».

Целью практики явилось освоение студентами научно-методических и технологических основ передачи информации, организации управленческого процесса, получения профессиональных умений и формирования практических навыков работы будущих специалистов.

Практика проходила в отделах аппарата Избирательной комиссии Калужской области, в территориальных избирательных комиссиях города Калуги. Студенты смогли подробно познакомиться с работой областной избирательной комиссии, принять участие в различных мероприятиях, выполнить практические задания и получить консультации по всем интересующим вопросам.

Повышение правовой культуры граждан с ограниченными возможностями здоровья

Работа Избирательной комиссии Калужской области проводилась в соответствии с планом мероприятий по взаимодействию с региональными отделениями общероссийских общественных организаций инвалидов на 2018-2020 годы. Деятельность по реализации плана была организована по следующим направлениям:

- взаимодействие с региональными отделениями общероссийских общественных организаций инвалидов;
- составление реестра избирателей-инвалидов;
- информационно-просветительская работа среди избирателей, являющихся инвалидами;
- оборудование избирательных участков и помещений для голосования и организация голосования избирателей, являющихся инвалидами.

В соответствии с планом информационно-разъяснительных мероприятий на территории Калужской области проведены семинары, акции, анкетирование среди граждан с инвалидностью. В 16 государственных стационарных учреждениях социального обслуживания населения членами избирательных комиссий предметно проводилась

информационно-разъяснительная работа среди избирателей-инвалидов. К этой работе активно привлекались работники библиотечной системы области.

В период подготовки к проведению выборов в единый день голосования 13 сентября 2020 года силами участковых избирательных комиссий проводился поквартирный обход маломобильных групп избирателей, в процессе которого инвалиды информировались об изменениях в избирательном законодательстве, особенностях процедуры голосования, о зарегистрированных кандидатах или списках кандидатов. Одновременно инвалиды определялись со способом голосования: подать заявление для голосования на дому или выполнить свой гражданский долг на стационарном избирательном участке.

В течение отчетного периода состоялись встречи представителей Избирательной комиссии Калужской области, территориальных избирательных комиссий, органов местного самоуправления с активом различных структурных подразделений общественных организаций инвалидов, проводились выезды по месту работы и жительства инвалидов.

Избирательная комиссия Калужской области в целях повышения уровня правовых знаний избирателей с инвалидностью провела викторину среди избирателей с ограниченными возможностями здоровья. Викторина «Моё избирательное право» проводилась в период с 12 по 21 мая 2020 года.

Участниками викторины стали 141 житель из разных районов области и городских округов с ограниченными возможностями здоровья. Оценка ответов проводилась конкурсной комиссией, в состав которой вошли члены Избирательной комиссии Калужской области, областной организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» и сотрудники библиотеки для слепых им. Н.Островского.

Наиболее активными участниками викторины стали граждане с ограниченными возможностями здоровья из Жиздринского (18 участников), Людиновского (16 участников), Баятинского (10 участников) районов.

Победителями и призерами викторины стали участники из Бабынинского, Износковского, Ульяновского, Дзержинского, Жиздринского, Ферзиковского, Козельского, Тарусского, Медынского и Юхновского районов. Победители и призеры были награждены дипломами и памятными сувенирами Избирательной комиссии Калужской области.

Территориальные избирательные комиссии Калужской области значительное внимание уделяют совершенствованию форм и методов по повышению правовой культуры граждан с особенностями здоровья. За отчетный период для граждан с особенностями здоровья были организованы встречи, фестивали, викторины, конкурсы и другие мероприятия. Большое внимание совершенствованию форм работы в этом направлении уделяет территориальная избирательная комиссия Бабынинского района.

02 января во Дворце культуры «Юность» городского поселения «Поселок Воротынский» состоялся традиционный фестиваль детского творчества для детей с ограниченными физическими возможностями здоровья, где дети смогли принять участие во всевозможных играх и новогодних конкурсах.

05 января в районном доме культуры поселка Бабынино прошла новогодняя сказка для детей с особенностями здоровья и многодетных семей. В организации мероприятия приняли участие члены молодежной территориальной избирательной комиссии. Председатель МИК Бабынинского района вручила каждому ребенку подарок и поздравительный адрес.

04 марта 2020 года территориальная избирательная комиссия Бабынинского района на базе Воротынской муниципальной библиотеки провела турнир знатоков по избирательному праву среди избирателей с особенностями здоровья.

В Кировском районе в январе 2020 года территориальная избирательная комиссия организовала и провела цикл информационно-разъяснительных мероприятий по вопросам реализации избирательных прав инвалидов для молодых и будущих избирателей в школе-

интернате первого вида для глухонемых, а также для граждан, проживающих в Нагорновском психо-неврологическом интернате.

С 25 ноября по 12 декабря ТИК Кировского района провела конкурс творческих работ «Мой Выбор», посвященный Дню инвалида, среди избирателей и будущих избирателей с ограниченными физическими возможностями здоровья. Конкурс проводился по двум номинациям: номинация «Литературная», номинация «Прикладная». По итогам конкурса победители и призеры были награждены памятными призами.

13 февраля члены территориальной избирательной комиссии Малоярославецкого района организовали День открытых дверей для детей и подростков с ограниченными возможностями Центра «Звездочка».

Председатель ТИК познакомила ребят с работой избирательной комиссии и избирательной системой в целом. Будущие избиратели увидели в действии государственную автоматическую систему «Выборы».

04 декабря в Жиздринском районе в рамках Международного дня инвалидов состоялось праздничное мероприятие, на котором провели торжественное чествование участников муниципального конкурса творческих работ «Мой выбор!» среди избирателей и будущих избирателей с ограниченными физическими возможностями здоровья.

В январе для учащихся старших классов Мещовской школы-интерната для детей с нарушениями зрения было организовано образовательное мероприятие по избирательному праву. Учащиеся 8-10 классов этого учреждения были активными участниками мероприятия.

В Юхновском районе в декабре 2020 года состоялся конкурс творческих работ «Моя страна – мой выбор» среди избирателей и будущих избирателей с ограниченными физическими возможностями здоровья, посвященный Дню Конституции Российской Федерации.

Подобные мероприятия были организованы и проведены и в других муниципальных образованиях Калужской области.

В результате системной работы и взаимодействия Избирательной комиссии Калужской области с органами государственной власти, местного самоуправления, социальной защиты, управлением Пенсионного фонда России по Калужской области, Калужским региональным отделением фонда социального страхования, общественными организациями инвалидов было организовано и проведено более 88 мероприятий, способствующих повышению правовой культуры избирателей, в которых приняли участие 1098 жителей области с ограниченными возможностями здоровья.

Анализ деятельности территориальных избирательных комиссий по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области в 2020 г. показал, что за отчетный период отдельные территориальные избирательные комиссии активно использовали разнообразные формы работы в правовом просвещении различных категорий граждан, возможности учреждений образования и культуры в правовом обучении молодежи, приняли участие в организации и проведении областных мероприятий на территории муниципальных образований. Это территориальные избирательные комиссии Малоярославецкого, Бабынинского, Дзержинского, Юхновского, Жиздринского, Кировского, Людиновского районов и Московского округа г. Калуги.

Сводные сведения о мероприятиях, проведенных с молодыми и будущими избирателями в 2020 году

№	Название ТИК	Общее количество проведенных мероприятий в 2020 году	Из них:		Из них:		Из них:	
			количество мероприятий с будущими избирателями	количество участников	количество мероприятий с молодыми избирателями	количество участников	количество мероприятий с гражданами, имеющими инвалидность	количество участников
1	Бабынинская	73	66	2264	3	102	4	74
2	Барятинская	28	22	496	3	47	3	14
3	Боровская	127	120	2130	5	117	2	21
4	Обнинск	21	17	600	2	310	2	27
5	Дзержинская	65	61	1805	2	159	2	17
6	Думнинская	35	26	735	5	29	4	32
7	Жиздринская	22	15	290	3	60	4	42
8	Жуковская	102	94	2251	5	260	3	64
9	Износковская	23	19	474	2	31	2	12
10	Кировская	85	74	2200	7	200	4	95
11	Козельская	351	321	4630	29	359	1	14
12	Куйбышевская	24	17	263	4	51	3	24
13	Ленинский ТИК	351	305	14922	31	832	15	210
14	Людиновская	59	49	2700	5	100	5	100
15	Малоярославская	57	45	3627	7	112	5	43
16	Медынская	39	35	328	2	59	2	9
17	Мещовская	13	6	115	4	82	3	45
18	Мосальская	37	33	230	2	15	2	27
19	Московский ТИК	325	312	10695	10	475	3	21
20	Октябрьский ТИК	367	347	10200	16	550	4	60
21	Перемышльская	154	148	3029	4	578	2	10
22	Спас-Деменская	20	19	369	1	2	0	0
23	Сухиничская	16	7	157	6	117	3	48
24	Тарусская	18	15	390	1	45	2	25
25	Ульяновская	17	11	352	2	48	4	36
26	Ферзиковская	48	45	855	2	31	1	8
27	Хвастовичская	18	13	350	4	70	1	4
28	Юхновская	54	48	1140	4	118	2	16
ИТОГО:		2549	2290	67597	171	4959	88	1098

Сведения о количестве участников мероприятий по повышению правовой культуры избирателей, организованных Избирательной комиссией Калужской области в 2020 году

Название района (городского округа)	Кол-во участников викторины среди граждан с инвалидностью «Моё избирательное право»	Кол-во участников конкурса среди средств массовой информации	Кол-во участников интернет-викторины для молодых и будущих избирателей	Кол-во участников регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников «Софиум»	Кол-во участников конкурса «Лидер МИКа» среди МТИК
Бабынинский	3	1	27	7	2
Барятинский	10	-	1	14	-
Боровский	-	-	3	-	-
Дзержинский	1	-	8	11	-
Думиничский	1	1	6	-	1
Жиздринский	18	1	13	4	1
Жуковский	-	-	7	-	-
Износковский	5	-	2	-	-
Кировский	2	3	24	8	1
Козельский	9	-	6	4	-
Куйбышевский	-	-	2	-	-
Людиновский	16	-	43	4	1
Ленинский округ г. Калуги	4	-	18	-	1
Московский округ г. Калуги	2	-	7	3	1
Октябрьский округ г. Калуги	-	-	1	-	-
Малоярославецкий	6	-	1	-	-
Медынский	8	-	6	2	-
Мешовский	7	-	11	9	1
Мосальский	9	2	1	-	-
г. Обнинск	-	-	1	-	-
Перемышльский	2	-	3	1	-
Спас-Деменский	-	1	-	-	-
Сухиничский	6	2	-	1	-
Тарусский	3	1	1	1	-
Ульяновский	3	-	-	7	-
Ферзиковский	4	-	9	2	-
Хвостовичский	4	-	-	2	1
Юхновский	4	1	3	2	-

**Сведения о количестве мероприятий, проведенных на территории Калужской области
в 2018, 2019, 2020 годах**

Год	Общее количество проведенных мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса в Калужской области	Мероприятия, проведенные с молодыми избирателями	Мероприятия, проведенные с будущими избирателями	Мероприятия, проведенные с гражданами с ограниченными возможностями здоровья
2018	2628	284	2166	178
2019	4382	361	3804	217
2020	2549	171	2290	88